

# 党建引领网格治理 打造便民体育服务新样板

□朱敏 记者 王平

为深入推进党建引领网格治理工作,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,浦东新区书院镇新港综合网格立足辖区企业聚集、职工需求多元的特点,将体育公共服务纳入基层网格化治理体系,以社区体育公园为载体,创新探索“网格+体育”民生服务新模式。

相关部门在每月常态化敲门走访中发现,许多企业因工作时间与场馆开放时间不匹配而缺乏锻炼机会。新港综合网格充分发挥党建联席会议平合作用,以体育公园为载体,推出系列精准服务举措。通过延长场

馆开放时间至晚间10点、增设智能储物柜等便民设施,有效解决职工“健身难”问题;同时创新打造集党史学习教育、休闲健身于一体的党建步道,将红色文化与运动场景有机融合,使党建活动更接地气、更具活力。在此基础上,通过常态化走访建立动态需求清单,及时对接职工多元化需求,实现从“被动响应”到“主动服务”的转变,让基层治理既有温度又有实效。

治理过程中创新打造的“党员红色加油站”,打破传统体育场馆功能单一的局限,将运动健身与学习教育有机融合。场馆内科学规划运动区和学习区,既配备专业健身器材满足职工锻炼需求,又设置党

建读物专区营造学习氛围。通过开展“健身微课堂”等特色活动,利用运动间隙组织技能交流,实现强健体魄与思想提升双赢。这种“运动+学习”的创新模式,既提高了场馆使用效率,又增强了企业党组织的凝聚力,让职工在轻松愉悦的氛围中既锻炼身体又接受教育,真正实现了阵地功能从“单一供给”向“综合服务”的转型升级。

在健全长效服务机制层面,通过建立“职工点单—支部派单—部门接单—群众评单”的闭环管理模式,实现了需求与服务的精准对接以及服务的高效落实。在这一过程中,每月定期召开供需对接会,以便



及时收集各方反馈意见,并据此动态优化服务内容。截至目前,已累计为职工提供服务300余人次,获得一致好评。未来,书院镇将持续深化“网格发现、

支部联动、资源整合、精准服务”的工作机制,进一步扩大服务覆盖面,让更多企业职工能够共享党建引领网格治理所带来的创新成果。

## 社区治理新途径 “多格合一”见实效



□王树才

基层社区治理的关键在于构建党建引领、居民参与、服务优化、多方协同的共建共治共享体系。浦东新区航头镇东茗苑居民区党总支部,探索整合警务网络、综治网络、党建网络等资源,打破条块分割,秉持“自愿、

无偿、服务”的原则,挑选物业保安、居民区楼组长、志愿者、老党员等集体培训,组成由警务人员参与的东茗苑义警队,通过“多格合一”的治理模式,服务于民。

东茗苑义警队于2025年4月成立,目前有队员43名。队伍中配有警员、调解员、安全员、巡逻员、专职国家二级心理

咨询师等,围绕社区治安巡防、信息收集、宣传教育、矛盾调解、应急救援等条块建立制度并协作配合,实行轮班工作制。为了适应新形势下的社区治理工作,辖区内3个小区安装了325台监控摄像头,实现小区监控全覆盖。警务室设置平安岗哨,纳入物业并显示物业监控图像,发觉疑点或隐患,做到早知晓早报告早处理。

自义警队成立以来,队员就以为民服务的姿态,进入角色,活跃在各个小区。在小区日常巡查中,队员们一边播放着提醒内容,一边仔细观察周边的环境,不放过任何一个可能存在安全隐患的角落。楼道卫生、消防设施、车辆停放全在治理之内,对一些老旧的电线线路,一旦发现有破损、老化的隐患,都会及时做好记录,迅速上报给相关部门,协调专业人

员进行维修和更换。消除安全隐患,确保一方平安。

在实施治理过程中,义警队员经过培训和演练,严格按照规章制度秉公办事。每当早晚高峰时段,他们对部分驾驶电动自行车未戴头盔的居民,及时给予提示劝阻。面对小区流浪狗的问题,他们与小区物业进行沟通,联系专业收容机构,妥善处理。义警队员还发挥专业特长,在社区反诈宣传、邻里矛盾调解、心理问题疏导等方面发挥了积极的作用。

“‘多格合一’模式以党建引领为核心,优化网络划分标准,整合管理力量,可实现条块联动和政社互动。义警队伍就是我们社区治理创新的重要载体,在维护社会稳定、服务群众方面发挥了不可替代的作用”。东茗苑居民区党总支书记沈敏伟如是说。

**保障建筑施工安全  
静安区检察院交答卷**

□静宣

日前,静安区检察院召开“建筑施工领域法律风险告知制度实施一周年”新闻发布会。会上,相关负责人介绍了该院建筑施工领域企业法律风险告知制度基本情况和下一步工作安排并回答了媒体提问。

2024年5月,静安区检察院会同区建管委签署《关于进一步深化建筑施工领域安全生产管理协作配合机制的意见》,建立常态化联络、联席会议、案件沟通、行刑衔接、联合培训等机制,打造府检联动、齐抓共管的一体化工作格局,以精细化制度供给破解安全生产难题,为建筑行业安全健康发展提供可靠保障。

静安区检察院干警先后走进区域内核心商圈兴业太古汇、“海上第一名园”张园、“最早工人新村”蕃瓜弄小区等重要城市地标,为全区800余名建筑行业代表、企业负责人和一线施工人员讲授“开工第一课”,发放《常见安全生产刑事法律风险提示》手册。针对上海首个垂直掘进地下智慧车库等区域内重点施工项目,定期开展法治回访,结合案例进行风险提示与精准普法。

基于生产安全事故“多因一果”特性,该院抓好源头预防,开工前走进施工现场排查隐患,协同区建管委、施工方,针对施工现场人员安排、安全设施配置、准备工作情况,将安全生产规范、安全施工要点、工程质量要求逐一落实,并向一线人员告知安全与法律风险,拧紧施工人员安全弦,让风险可识别、可管控,让普法接地气、暖人心。

## 升级版法治副校长,“正义杯”中学生模拟法庭“开赛”

□记者 王平

“现在开庭!”清脆的法槌敲击声在华东师范大学附属东昌中学响起,一场别开生面的模拟法庭正在这里精彩呈现。

为进一步加强青少年法治教育,充分发挥法治副校长作用,日前,上海市人民检察院第三分院(简称“三分院”)联合浦东新区检察院、崇明区检察院等单位共同举办上海市首届“正义杯”中学生模拟法庭比赛决赛。这是一次凝聚了不同层级的法治副校长合力,由点及面、辐射上海片区的普法创新实践。

法治副校长作为具有鲜明特色的一项制度,经过20年发展完善,在开展未成年人保护、预防未成年人违法犯罪方面发挥了重要作用。检察官法治副校长将法治教育融入校园生活,育人以法,润物无声,携手各方

力量推进平安校园建设,共护未成年人健康成长。在本次活动中,三分院依托检校之间既有的法治副校长机制,创新学校法治副校长工作方式,牵头浦东新区、崇明区检察院共同参与,就相关工作开展普法宣传培训活动,提升青少年的法治意识。

本次活动的总教练由三分院资深检察官担任,15名检察官分别担任浦东15所学校的兼职教练。从授课培训、专业指导到赛制设计,历时2个多月,每位教练都参与了学生模拟法庭辩论赛的全过程。“此次面向浦东各所学校的模拟法庭活动,是法治副校长工作的一次创新尝试,通过法治副校长这个桥梁纽带,在实战中让同学们身临其境地接受了法治教育,对预防和遏制未成人犯罪,起到较好促进作用。三分院将继续发挥检察官担任法治副校长作用,以司法保



护融合其他五大保护,检校携手共同打造安全、和谐的校园环境,为同学们的身心健康保驾护航。”三分院检委会专职委员杨永勤说。

华东师范大学附属东昌中学校长薛志明在活动致辞中表示:“东昌中学这个专门的模拟法庭,设置时就是出于对学生价值观引导的考虑。法治教育不

应只是条文灌输,而是要让同学们在场景化的教育教学活动中感受法律的威严与温度。模拟法庭为青少年法治教育搭建了一个崭新的平台,是一次教育资源和法律资源的深度融合,更是践行“大思政”育人理念的生动写照。这次活动是学校小课堂、社会大课堂的完美结合,非常有意义。”